
Évaluation multisectorielle des 
besoins (MSNA) 2023 en RCA : 
Présentation des résultats clés
24 octobre 2023



Introduction01
02
03

Méthodologie

Résultats clésTable des matières
04 Conclusion



Introduction
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Objectifs Objectif général : Mettre à disposition de la communauté humanitaire des 
données pour lui permettre de mieux comprendre la nature et la sévérité des 
besoins humanitaires à l’échelle nationale, par zone géographique et par 
groupe de population à la suite de la crise centrafricaine, causée par les effets 
du coup d’état de 2013.

Objectifs spécifiques :
1. Informer la sévérité sectorielle et intersectorielle des besoins pour chacune 

des 72 sous-préfectures
2. Mieux comprendre :

a. Les conditions de vie des populations affectées par la crise 
centrafricaine

b. Les variations et différences en matière de besoins entre les différents 
groupes de populations

c. Les variations et différences en termes de besoins des chefs de 
ménage et des individus par sexe et âge 

d. Les facteurs sous-jacents expliquant la sévérité des besoins entre les 
différentes zones géographiques et groupes de populations

e. L’interaction des besoins entre les différents secteurs
f. L’évolution des besoins de la population centrafricaine par rapport 

aux MSNA passées



Méthodologie
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Couverture 
géographique

• 16 préfectures + 
Bangui

• 72 sous-préfectures 
(dont 6 couvertes par 
des partenaires locaux)

• 12 298 enquêtes 
ménages collectées 
entre le 21 juin et le 27 
septembre



Limitations
• Accès : Accès physique limité dans les zones considérées comme difficiles d’accès à cause de la situation sécuritaire et 

logistique

• Questionnaire : Le questionnaire était long (temps moyen de 90 minutes). Cela pouvait contribuer aux fatigues et aux 
erreurs qui pouvaient négativement affecter la qualité des données. Des distractions et des questions complexes à poser, 
comme les questions sur les moyens de subsistance et la sécurité alimentaire, parfois mal comprises par les enquêteurs, 
pouvaient aussi entraîner des erreurs.

• Représentativité : Résultats provenant de sous-groupes («subsets») moins susceptibles d’être représentatifs de l’ensemble 
du groupe et devraient donc être interprétés avec prudence.

• Sensibilité : Certains sujets considérés comme sensibles (santé mentale, protection, violence…) pouvaient avoir été sous-
rapportés par les enquêtés. 

• Langage : Traduction du français vers le Sango est vers les autres langues locales pouvaient entraîné des erreurs et 
négativement affecter la qualité des données. 

• Comparabilité des données avec les années précédentes : Certains résultats ne pouvaient pas être comparés avec 
l’année dernière car la méthodologie, les questions et les options de réponse ont changé dans un effort d’améliorer la 
qualité des données. 



Résultats
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Protection



Résultats Clés: Protection

01
Légère baisse du nombre d’incidents sécuritaires par rapport à l’année dernière, avec 
9% des ménages ayant rapporté d’avoir subi un incident au cours des 30 jours ayant 
précédé la collecte de données. 

02 Une détérioration est cependant observée dans les préfectures de Haut-Mbomou et 
Vakaga.

03
En outre, le pourcentage de ménages avant rapporté que les femmes et les filles 
évitaient certains lieux par crainte pour leur sécurité était plus élevé chez les ménages 
PDI en site car ces ménages ont rapporté un risque élevé du harcèlement ou de la 
violence sexuelle pour les femmes et les filles par rapport aux autres groupes de la 
population. 



Protection: Incidents sécuritaires

% de ménages ayant rapporté d’avoir subi un incident sécuritaire au cours des 30 derniers jours :

18%
2021

12%
2022

9%
20232020

11%



Protection: Incidents sécuritaires
% de ménages ayant rapporté d’avoir subi un incident sécuritaire au cours des 30 derniers jours, par sous-
préfecture :

2022 2023 



VBG: Lieux évités par les filles et les femmes

% de ménages ayant rapporté que les filles et 
les femmes évitaient certains lieux parce 
qu’elles ne s’y sentaient pas en sécurité :

19%
21%

34%

26%

Hôte PDI en FA PDI en site Retournés

% de ménages ayant rapporté que les filles et les femmes 
évitaient certains lieux parce qu’elles ne s’y sentaient pas en 
sécurité, par lieux :

2%

4%

5%

6%

9%

12%

17%

18%

19%

22%

71%

À l'école

Zones de distribution

Latrines / toilettes, installations sanitaires

Chemin à l'école

Chez elles (où elles habitent)

Chemin vers les centres communautaires et…

Zones sociales / communautaires

Points d'eau

Dans les transports publics

Marchés

Chemin pour collecter les bois de feu



Déplacement & situation dans les sites



Résultats Clés: Déplacement & situation dans les sites

01
La vaste majorité des ménages PDI (82%) étaient déplacés depuis plus d’un an, une 
tendance qui continuait depuis plusieurs années.  Cela peut expliquer pourquoi 11% 
de ménages PDI ont rapporté qu’ils ne souhaitaient pas retourner dans leurs localités 
d’origine. 

02
La majorité des PDI ont rapporté qu’ils souhaitaient retourner dans leur localité 
d’origine dans certaines conditions, telles que l’amélioration de la situation 
sécuritaire, l’accès aux abris, ou le retour d’autres membres de leur famille.



Démographie : Personnes déplacées internes
% de ménages déplacés ayant rapporté d’être prêts à rentrer dans leur localité d’origine si certaines conditions 
étaient réunies, par principale condition de retour :

01 Rétablissement de la sécurité (26%)

02 Accès à des abris (20%)

03 Présence de la famille (17%)

11%
de ménages 
déplacés ne 

souhaitent pas 
retourner dans leur

localité d’origine



Abris : Principal type d’abri
% de ménages déplacés en sites vivant dans des abris d’urgence 
ou de transition, par préfecture  :

48% 
de ménages PDI en site vivaient
dans des abri d’urgence ou de 

transition.



Éducation



Résultats Clés: Éducation

01
La proportion d’enfants de 5 à 17 ans rapportée d’être inscrits à l’école a augmenté 
entre 2022 et 2023, passant de 68% à 78%. Le taux d’inscription rapporté n’était que 
légèrement plus bas chez les PDI en site et en famille d’accueil par rapport aux autres 
groupes de la population. Cependant, les ménages PDI en site ont plus souvent 
rapporté que leurs enfants ont pu apprendre dans des conditions acceptables par 
rapport aux autres groupes de population. 

02
Là où les taux d’inscription étaient les plus bas, la situation ne semblait pas 
s’expliquer par l’insécurité uniquement. Les barrières principales à l’apprentissage 
dans des conditions acceptables étant généralement liés à un sous-investissement 
dans les services publics, se sont traduites souvent par un manque de personnel et 
de matériel d’enseignement. 



Education: Inscription à l’école

Une amelioration du taux
d’inscription rapporté est observé
depuis l’année scolaire précédente
(de 68% à 78%) à la faveur d’une

amelioration du contexte sécuritaire
dans certaines zones.

% d’enfants de 5 à 17 ans inscrits à l’école, selon les chefs de ménage :



Education: Conditions d’apprentissage
Parmi les enfants de 5 à 17 ans qui étaient inscrits (enregistrés) dans une 
école formelle pour l'année scolaire 2022-2023, % d’enfants, par raison 
pour laquelle ils n’ont pas appris dans des conditions d’apprentissage 
acceptables 

30% 
d’enfants de 5 à 17 ans n’ont pas 
appris dans des conditions 
d’apprentissage acceptables 
parmi ceux qui sont inscrits 
(enregistrés) dans une école 
formelle.

6%

7%

11%

13%

19%

43%

Mauvaises conditions EHA

Le programme n'est pas adapté

Manque de matériel d'enseignement

Manque d'enseignants

Manque d'enseignants qualifiés

L'école est surchargée



Santé



Résultats Clés: Santé

01

Les taux de mortalité bruts enregistrés lors de l’évaluation sont relativement élevés. Dans la 
préfecture d’Ouaka, il dépasse le seuil d’urgence établi par l’OMS,1 qui est un décès des 
personnes 5 ans et plus par 10,000 personnes 5 ans et plus par jour. Les taux approchent le 
seuil d’urgence dans les préfectures suivantes: Haute Kotto, Lobaye, Nana Gribizi, Bangui, Basse 
Kotto, Nana Mambéré et Kemo. 

02

Plus d’un tiers des personnes (35.4%) ont rapporté d’avoir des besoins en santé. De ces 
personnes, presque un tiers de la population (32%) ont rapporté des besoins non-satisfaits. La 
proportion de besoins non-satisfaits rapportés était plus élevée dans les préfectures de Haut 
Mbomou, Ouham et Ouham Pendé, toutes ce qui ont connu de l’insécurité récente ou passée. 
La proportion de besoins non-satisfaits rapportés était aussi élevée pour les personnes ayant 
rapporté de vivre avec un handicap. 

03

Les types de barrières à l’accès aux services de santé les plus souvent rapportés par les 
ménages étaient le manque de moyens financiers et l’indisponibilité des services. 

1 HCR, Emergency Handbook : Seuils de mortalité, disponible ici.

https://emergency.unhcr.org/fr/emergency-assistance/health-and-nutrition/seuils-de-mortalit%C3%A9


Santé : Besoins non-satisfaits

35.4%
d’individus ont rapporté d’avoir eu des 
besoins en santé requiérant des soins
au cours des 3 derniers mois

 45.3% en 2022

32%
de ces individus ont rapporté de ne pas 
avoir reçu les soins qui auraient été
nécéssaires (‘besoins non-satisfaits’) au 
cours de 3 derniers mois

 43.1% en 2022

% d’individus ayant rapporté des : (avec les top 3 préfectures soulignées)

…besoins en santé …besoins satisfaits …besoins non-satisfaits

National 35.4 24 11.5 
Bamingui Bangoran 32 29.1 2.9
Bangui 41.5 27.6 14
Basse Kotto 32.3 21.9 10.5
Haut Mbomou 39.3 23.4 16 
Haute Kotto 36.3 24.5 11.8
Kemo 34.8 25.5 9.3
Lobaye 38.4 30 8.4
Mambéré Kadeï 16.6 11.9 4.7
Mbomou 24.2 18.7 5.5 
Nana Gribizi 49.6 38.4 11.1 
Nana Mambéré 16.5 8.2 8.3 
Ombella M’poko 36.7 24.2 12.4 
Ouaka 34.7 27.3 7.5 
Ouham 36.3 21.8 14.5 
Ouham Pendé 39.8 22.4 17.4 
Sangha Mbaéré 28.5 22.2 6.3 
Vakaga 33.5 25.5 8.1 



Besoins de santé: par situation de handicap

7%
d'individus rapportaient vivre 
avec un handicap au moment 
de la collecte de données à 

l’echelle nationale.

Ceux-ci étaient deux fois plus 
susceptibles d’avoir des 

besoins de santé, et trois fois
plus susceptibles d’avoir des 

besoins de santé non-
satisfaits.

Besoins en santé Besoins satisfaits Besoins non-
satisfaits

Personnes ayant 
rapporté vivre sans 
handicap

32.7 22.4 10.3

Personnes ayant 
rapporté vivre avec 
handicap

66 34.7 31.4

% d’individus ayant rapporté des… (par situation de 
handicap), au niveau national : 



Santé: Barrières aux soins de santé

62.2

60.1

35.7

32.8

16.8

9.4

Culture Sécurité Qualité Accès physique Moyens financiers Disponibilité

% de proportion de ménages, par types de barrières principales à l’accès aux soins de santé : 



Santé : Mortalité
Taux de mortalité brut : 
0.75 [0.667-0.834]

# de décès des personnes 5 ans et plus par 10,000 personnes
5 ans et plus / par jour

Taux de mortalité juvenile brut : 
1.025 [0.803-1.237]

# de décès d’enfants < 5 ans par 10,000 enfants < 5 ans / jour



Santé : Santé mentale
% de personnes qui ont été rapportées d’avoir montré des symptômes ou comportements suivants
dans les 2 dernières semaines précédant la collecte, qui laissaient entendre des difficultés en matière de 
santé mentale (au niveau national) :

de personnes de 
plus de 12 ans ont
été rapportées
d’avoir arrêté de 
prendre soin d’elles
mêmes

3.1% 1% 
de personnes de 
plus de 2 ans qui 
ont été rapportées
d’avoir eu des 
convulsions ou
autres
comportements
étranges

5.5% 
de personnes de 
plus de 2 ans ont 
été rapportées 
d’avoir présenté un 
état de perturbation 
ou bouleversement 
l'ayant rendu 
totalement ou 
presque totalement 
inactif 

8%
d'enfants entre 2 
et 12 ans ont été 
rapportés d’avoir 
uriné au moins 
deux fois au lit 
pendant leur 
sommeil



Santé reproductive
% de femmes ayant accouché dans les deux dernières années sans l’assistance de personnel médical qualifié, par 
sous-préfecture :

30% de naissances 
dans les deux dernières 

années n’ont pas été 
encadrées par un personnel 

médical qualifié.

La proportion de 
naissances ayant eu lieu à la 

maison était plus élevée
chez les ménages hôtes et 

retournés.



Eau, hygiène et assainissement



Résultats Clés: Eau, hygiène et assainissement

01
Les besoins en matière d’eau, hygiène et assainissement (EHA) reste assez stable par 
rapport à l’année précédente sur les principaux indicateurs tels que l’accès aux sources 
d’eau améliorées et aux installations sanitaires adéquates.

02
L’insécurité seule ne suffit pas à engendrer des améliorations des conditions 
sanitaires à grande échelle—l’absence de grandes améliorations s’explique 
principalement par un manque d’investissements systématique dans les 
infrastructures, y compris dans les zones qui ne sont pas affectées par des chocs 
sécuritaires.



Eau, hygiène et assainissement : Sources d’eau
% de ménages ayant rapporté de ne pas avoir accès à une source d’eau améliorée, par sous-préfecture :



Eau, hygiène et assainissement : Sources d’eau

% de ménages ayant rapporté d’avoir accès à une source d'eau potable améliorée, 2019-2023 : 

2021 2022 202320202019

78% 78%
74%

70% 73%

60%

65%

70%

75%

80%

85%



Eau, hygiène et assainissement : Assainissement
% de ménages ayant rapporté de ne pas avoir accès à une latrine améliorée, par sous-préfectures, 2023 :



Eau, hygiène et assainissement: Assainissement

% de ménages ayant pratiqué la défécation à l’air libre, 2019-2023 :

19%
24%

19% 18% 17%

10%

15%

20%

25%

30%

2021 2022 202320202019



Sécurité alimentaire & moyens 
d’existence



Résultats Clés: Sécurité alimentaire & moyens d’existence

01
La majorité de ménages (54%) ont vécu des chocs ayant affecté significativement le 
revenu des ménages au cours de 30 derniers jours. Les 3 principaux chocs les plus 
souvent rapportés étaient liés à des facteurs économiques : 1) dépenses imprévues de 
santé, etc. ; 2) hausse des prix des denrées alimentaires ; et 3) baisse des prix des 
produits. 

02
La tendance semble à améliorer à l’échelle nationale, avec une diminution de la 
proportion de ménage ayant un score consommation alimentaire ‘pauvre’ entre 
2022 et 2023. Néanmoins, deux-tiers de ménages (67%) ont rapporté d’utiliser des 
stratégies d’adaptation de crise ou d’urgence, indiquant que leur accès à la 
nourriture n’est pas stable. 



% de ménages ayant subi un choc ayant affecté significativement le revenu du ménage au cours des 30 derniers 
jours :

Sécurité alimentaire : Chocs

54%45%

Oui Non

01 Dépenses imprévues (maladie, accident) (24%)

Hausse des prix des denrées (18%)

Baisse des prix des produits vendus (11%)

02

03



% de ménages ayant subi un choc au cours des 30 derniers jours, 2020-2023:

Sécurité alimentaire : Chocs

2021 2022 20232020



Sécurité alimentaire: Score de consommation alimentaire
% de ménages, par catégorie du score de consommation alimentaire, 2019-2023 (au niveau national) :

59%

60%

53%

34%

50%

28%

27%

31%

40%

39%

13%

13%

15%

26%

11%

2019

2020

2021

2022

2023

Acceptable Borderline Poor



Sécurité alimentaire: Score de consommation alimentaire
% de ménages, par catégorie du score de consommation alimentaire pauvre, par sous-préfecture :

Malgré une amelioration 
globale des scores de 

consommation alimentaire
entre 2022 et 2023, une

deterioration importante est
observée dans la Vakaga.



Sécurité alimentaire: Index des stratégies de survie (LCSI)

17%

17%

12%

17%

39%

45%

33%

22%

2022

2023

Aucune Stress Crise Urgence

% de ménages ayant dû avoir recours à des stratégies de survie de crise ou d’urgence, 2022-2023 :



Sécurité alimentaire: Index des stratégies de survie (LCSI)
% de ménages ayant dû avoir recours à des stratégies de survie de crise ou d’urgence, par sous-préfecture :



Redevabilité



Résultats Clés: Redevabilité

01 La proportion de ménages ayant rapporté d’avoir reçu de l’assistance humanitaire a 
diminué depuis 2022. 21 % de ménages en 2023 contre 33 % en 2022.

02
Les résultats semblent indiquer une légère amélioration du lien de confiance entre la 
population et les acteurs humanitaires depuis l’année dernière, notamment sur si 
l’assistance reçue a amélioré les conditions de vies et sur le sentiment de sécurité lors de la 
réception de l’assistance humanitaire. En revanche, il faut faire un point d’attention sur 
plusieurs indicateurs, notamment la faible proportion de ménages qui avaient connaissance 
des mécanismes de plaintes (16%), qui ne se sentaient pas en sécurité lors de la réception 
d’aide humanitaire parmi ceux qui ont reçu de l’aide (26%), et qui ne se sentaient pas 
respectés (31%).

03 CASH est la modalité d’aide la plus préférée par les ménages, mais cela a varié par sous-
préfecture. Les sous-préfectures avec les marchés fonctionnels étaient corrélées avec une 
plus grande préférence pour le CASH. 



Redevabilité : Réception d'assistance humanitaire
% de ménages ayant reçu une assistance humanitaire au cours des 12 derniers mois, par groupe de population, 
2022-2023 :

27%
32%

69%

35%

16% 15%

63%

20%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Hôtes PDI en FA PDI en sites Retournés

2022 2023



Redevabilité : Satisfaction avec l'assistance humanitaire (résumé)
Progression des perceptions des ménages ayant reçu une assistance humanitaire au cours des 12 mois précédant
l’évaluation, 2022-2023 :

2022 2023
% de ménages ayant rapporté que l'assistance a permis d’améliorer leurs conditions de vie 41% 43%
% de ménages ayant rapporté que l'assistance a permis de couvrir leurs besoins essentiels 47% 44%
% de ménages qui savaient émettre une plainte ou une suggestion 24% 27%
% de ménages ayant rapporté que les acteurs humanitaires les traitaient avec respect* 73% 73%
% de ménages ayant rapporté que l'aide est venue quand les gens en ont eu besoin 39% 40%
% de ménages ayant rapporté que l'assistance a touché les personnes qui en avaient le plus      
besoin 50% 50%
% de ménages qui se sentaient en sécurité en accédant à l'aide humanitaire 70% 74%

* Question posée aux tous les ménages sans distinction d’aide reçu. 



INDICATEURS DE PERCEPTION DANS LE HRP 2023
Indicateurs de perception Résultat 2021 

(GTS)
MSNA 
2022

MSNA 
2023

Cible 
2022

Cible 
2023

% de personnes affectées qui pensent que l’aide
reçue couvre leurs besoins essentiels.

17% 48% 44% 50% 60%

% de personnes affectées qui perçoivent que
l’aide vient quand elles en ont besoin.

16% 39% 40% 50% 50%

% de personnes affectées qui estiment que
l’assistance touche les personnes qui en ont le
plus besoin.

27% 50% 50% 50% 60%

% de personnes affectées qui se sentent en sécurité quand 
elles accèdent à l’aide humanitaire

78% 70% 74% 90% 90%



INDICATEURS DE PERCEPTION DANS LE HRP 2023

Indicateurs de perception Résultat 
2021 (GTS)

Résultat 2022 
(MSNA)

Résultat 
2023 
(MSNA)

Cible 
2022

Cible 
2023

% de personnes affectées qui pensent que
l’assistance reçue leurs permet d’améliorer
leurs conditions de vie

28% 41% 43% 50% 60%

% de personnes déplacées internes qui pensent 
que l’aide reçue couvre leurs besoins essentiels

12% 47% 32%** 50% 60%

% de personnes affectées qui savent faire des
plaintes ou suggestions

26% 24% 27% 60% 60%

% de personnes affectées qui pensent que les
acteurs humanitaires les traitent avec respect

75% 73% 73% 90% 90%

** Cette année, les modalités de réponse à cette question ont changé d’une réponse binaire (oui/non) à une echelle ‘Likert’ (‘Tout à fait’, ‘plutôt oui’, ‘entre les deux’, ‘plutôt non’ et ‘pas du tout’). Ici le 
résultat a été calculé parmi les ménages PDI en site ayant répondu ‘’Tout à fait’’ ou ‘’Plutôt oui’’ à cette question. En ajoutant l’option ‘entre les deux’, la proportion passe à 45%. Cette approche plus 
nuancée de la question explique sans doute l’écart entre les résultats de 2022 et 2023.



Redevabilité : Satisfaction avec l'assistance humanitaire

% de ménages qui ont rapporté de savoir comment émettre une plainte ou une suggestion :

11%
13%

26%

17%

12%
15%

38%

15%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

Hôtes PDI en FA PDI en sites Retournés

2022 2023



Redevabilité : Secteurs prioritaires pour une assistance humanitaire

% de ménages, par premier secteur prioritaire rapporté pour une assistance humanitaire :

01 Sécurité alimentaire / nourriture (27%)

Eau, hygiène et assainissement (23%)

Soins de santé (16%)

02

03



Redevabilité : Préférences en matière de modalité d’assistance

% de ménages, par préférences rapportées en matière de modalité d’assistance (sans égards aux 
secteurs prioritaires) :

40%

36%

22%

2%

Transferts monétaires
En nature
Services
Ne sait pas

*Services : services de santé, services juridiques, etc.



Redevabilité : Préférences en matière de modalité d’assistance
% de ménages ayant rapporté une preference pour une assistance sous forme de transferts monétaires, par 
sous-préfectures :



Conclusion

04



Résultats clés : Tendances
• La situation générale des ménages centrafricains semble demeurer stable ou encore s’améliorer 

légèrement par rapport à l’année précédente sur plusieurs indicateurs clés multisectoriels mesurés 
dans le cadre de la MSNA, et cela se voit dans des nombreuses zones du pays.

• En revanche, des détériorations sont observées dans plusieurs domaines de besoins dans certaines 
préfectures (p. ex.- la Vakaga, le Haut-Mbomou, la Haute-Kotto et la Ouaka).  

• La situation des besoins intersectoriels en RCA figure depuis plusieurs années parmi les plus sévères 
sur l’ensemble des pays ou REACH réalise des MSNA annuellement, notamment au regard de la 
sévérité et de la co-occurrence des besoins. Au-delà des chocs sécuritaires, cette sévérité semble 
principalement dûe à un manque d’investissements conséquents en matière de relèvement des 
réseaux d’infrastructures et de services de base.

• Une légère amélioration est observée sur certains indicateurs clés en matière de redevabilité depuis 
l’année dernière – notamment, le travail de sensibilisation aux mécanismes de plaintes semble porter 
ses fruits chez les PDI en sites.

• Néanmoins, les résultats en matière de redevabilité demeurent préoccupants, avec des proportions 
élevées de ménages qui ne se sentaient pas respectés, qui ne se sentaient pas en sécurité en recevant 
de l’aide, et qui ne considéraient pas que l’aide reçue a couvert leurs besoins essentiels.



Merci pour votre attention
[margot.fortin@impact-initiatives.org]

https://www.facebook.com/IMPACT.init/
https://ch.linkedin.com/company/impact-initiatives
https://twitter.com/impact_init
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